

محسن اردو ڈاکٹر جون گل کرسٹ تعارف، علمی و تاریخی خدمات

جون بورتھ وک گل کرسٹ (۱۷۵۹-۱۸۳۱ء) ایڈنبرا (اسکاٹ لینڈ) کا باشندہ تھا۔ اس کی ابتدائی تعلیم وہیں ہوئی اور ایڈنبرا یونیورسٹی ہی سے اس نے طب کی تعلیم حاصل کی۔ سلاش معاش میں پہلے وہ ویسٹ انڈیز گیا اور چند سال رہ کر ۱۷۸۲ء میں بمبئی آ گیا۔ وہاں آ کر اس نے محسوس کیا کہ ہندوستان میں اس کا قیام اس وقت تک بے سود رہے گا جب تک وہ یہاں کی مروجہ عام زبان کا دافر علم حاصل نہ کر لے۔ اپنی انگریزی اردو لغت اور قواعد کے ”ضمیمے“ (Appendix) میں اس نے لکھا ہے کہ اس کے بعد اس نے مصمم ارادہ کر لیا کہ وہ اس زبان کا علم حاصل کرے گا جسے اصطلاحاً مسلمانوں (Moors) کے نام سے موسوم کیا جاتا ہے۔ اسی سال وہ شہر سورت میں بنگال آرمی کے بمبئی دستے میں نائب سرجن کی حیثیت سے شامل ہو گیا اور لشکر کے ساتھ جب اس کا تبادلہ سورت سے فتح گڑھ ضلع فیض آباد ہوا تو اس نے ایک خط میں لکھا کہ ”کرنل چارلس مورگن کی کمان میں جب بنگال آرمی کے دستے کے ساتھ وہ سورت سے فتح گڑھ روانہ ہوا تو بے شمار قبضوں اور دیہاتوں سے گزرتے ہوئے اس نے دیکھا کہ وہ زبان، جسے وہ حاصل کر رہا تھا، ہر جگہ بولی جا رہی تھی“۔ قیام سورت کے زمانے ہی میں اس نے اس زبان کی لغت اور قواعد تیار کرنے کا منصوبہ بنایا۔

۱۷۸۵ء میں اپنے منصوبے کو پایہ تکمیل تک پہنچانے کے لیے تنخواہ والاؤنس

کے ساتھ، ایک سال کی چھٹی کی درخواست دی جو منظور کر لی گئی۔ چھٹی کے بعد اس نے
 لکھنؤ، فیض آباد، الہ آباد، جون پور، بنارس اور دوسرے مقامات کا سفر کیا تاکہ وہ اپنے
 منصوبے کے لیے مواد جمع کر سکے۔ وہ لگن کے ساتھ دن رات اس کام میں لگا رہا اور
 ۱۷۸۶ء میں اس نے اپنی لغت کا پہلا حصہ مکمل کر لیا اور بورڈ سے درخواست کی کہ اسے
 بنارس کی زمین داری میں رہنے اور وہاں نیل کی کاشت کرنے کی اجازت دی جائے۔ یہ
 اجازت اور مزید رخصت بھی اسے مل گئی۔ بنارس کی عمل داری میں اس نے غازی پور میں
 قیام کیا اور مسٹر چارٹر کے ساتھ مل کر نیل کی کاشت شروع کر دی۔ اس کام میں منافع ہوا
 لیکن جب وہ دونوں مقامی زمین داروں سے مقدمہ بازی میں پھنس گئے تو چارٹر نے
 یورپ اور گل کرسٹ نے کلکتہ جانے کا ارادہ کیا۔ عتیق صدیقی نے لکھا ہے کہ ریکارڈ میں
 اس کا آخری خط ۲۶ دسمبر ۱۷۹۳ء کا ملتا ہے اور پھر پتا نہیں چلتا کہ ۱۷۹۸ء تک وہ کیا کرتا
 رہا۔ معلوم ہوتا ہے کہ اس عرصے میں وہ اپنے علمی کاموں میں مصروف رہا اور اگست
 ۱۷۹۸ء میں اس نے اپنے کام کی تین جلدیں شائع کر دیں۔ ایک جلد میں لغت، دوسری
 میں قواعد اور تیسری جلد ضمیمے پر مشتمل تھی۔ اسی سال اس نے "اورینٹل لنگویسٹ"
 (Oriental Linguist) کے نام سے ان تینوں جلدوں کا خلاصہ مرتب و شائع کیا۔
 عتیق صدیقی نے لکھا ہے کہ لغت و قواعد نویسی میں اولیت کا سہرا تو گل کرسٹ کے سر نہیں
 باندھا جا سکتا لیکن کیفیت کے اعتبار سے اس کا کام فوقیت رکھتا ہے۔ اس کی لغت کا
 حصہ اول ۱۷۸۶ء میں، حصہ دوم ۱۷۹۰ء میں، ہندوستانی زبان کی گرامر ۱۷۹۶ء میں، ضمیمہ
 ۱۷۹۸ء میں اور اورینٹل لنگویسٹ ۱۷۹۸ء میں شائع ہوئے۔ اس کے یہ کام نہ صرف گورنر
 جنرل ونزلی نے بلکہ انگریز حلقوں میں بھی اس لیے پسند کیے گئے کہ لغت و قواعد کی مدد سے
 اب اس زبان کا، جو عام طور پر سارے ہندوستان میں بولی اور سمجھی جاتی ہے، سیکھنا آسان
 ہو گیا تھا۔ ان کتابوں کی اشاعت سے اس کی شہرت میں غیر معمولی اضافہ ہوا اور اب اس
 نے طب کو چھوڑ کر اسی زبان کی تعلیم و تدریس کو اپنا ذریعہ معاش بنانے کا ارادہ کر لیا۔ یہ

اس کی زندگی کا ایک اہم موڑ تھا۔ اور نیشنل کونسل (۱۷۹۸ء) کی اشاعت سے نصابی کتابوں کی فراہمی کا کام بھی ایک حد تک مکمل ہو گیا۔ ۲۲ اگست ۱۷۹۸ء کو اس نے بورڈ کو لکھا کہ وہ جنوری ۱۷۹۹ء میں انگلستان واپس جانا چاہتا ہے۔ ولزلی کے علم میں جب یہ بات آئی تو اس نے گل کرسٹ کو اس بات پر آمادہ کر لیا کہ وہ کینٹی کی سرپرستی میں ایک مدرسہ قائم کرے جہاں نووارد ملازمین کینٹی کو ہندوستانی و فارسی زبان کی تعلیم دی جائے۔ گل کرسٹ نے انگلستان جانے کا ارادہ ترک کر دیا اور "اورینٹل سٹی نری" کے نام سے ایک مدرسہ قائم کیا جس کے لیے رائٹرز بلڈنگ میں اسے جگہ فراہم کر دی گئی اور یکم فروری ۱۷۹۹ء سے اس مدرسہ نے کام شروع کر دیا۔ کینٹی نے ۲۸ نوواردوں کو تعلیم کے لیے اس جاگہ کے ساتھ بھیجا کہ رقم کار کی رپورٹ روزانہ لکھی جائے۔ ان رپورٹوں سے معلوم ہوتا ہے کہ گل کرسٹ سخت گیر استاد تھا۔ خود بھی حد درجہ محنت کرتا تھا اور اپنے شاگردوں سے بھی سخت محنت کراتا تھا اور جب ۲۷ مئی ۱۸۰۰ء کو ولزلی نے طلبہ کا امتحان لینے کے لیے ایک کینٹی مقرر کی تو کینٹی نے رپورٹ میں ہندوستانی زبان میں طلبہ کی قابلیت اور گل کرسٹ کی محنت دونوں کی تعریف کی تھی۔ یہ اس مدرسہ کا پہلا اور آخری امتحان تھا۔ اس کے بعد یہ مدرسہ بند کر دیا گیا اور اس کی جگہ ولزلی نے ایک بڑا ادارہ "نورث ولیم کالج" کے نام سے ۱۰ جولائی ۱۸۰۰ء / ۱۷ صفر ۱۲۱۵ھ کو قائم کر دیا۔ ۱۸ اگست ۱۸۰۰ء کو ولزلی نے گل کرسٹ کو شعبہ ہندوستانی کا پروفیسر مقرر کر دیا۔ اسی کے ساتھ گل کرسٹ کی زندگی کا وہ باب کھل گیا جس کے باعث وہ اردو زبان و ادب کی تاریخ میں عزت و احترام کے ساتھ زندہ ہے۔

نورث ولیم کالج میں آ کر جب اس نے نصابی کتب کی تلاش شروع کی تو معلوم ہوا کہ نہ صرف نصابی کتب موجود نہیں ہیں بلکہ کسی قسم کا مواد خواندگی بھی موجود نہیں ہے۔ یہ دیکھ کر اس نے ماتحت منشیوں کی مدد سے "کالج کونسل" کی اجازت کے بغیر بارہ کتابیں تیار کرائیں اور مکتبہ کے مختلف چھاپے خانوں میں بانٹ دیں تاکہ وہ جلد از جلد انہیں طبع کر

دیں۔ ان بارہ کتابوں میں سکین کے مرثیے، سنگھان بیسی، تنسلا نائک، اخلاق ہنرمی
 ماحول، پتال چھپی ہاگری رسم الخط میں اور چار درویش، مثنوی میر حسن، گلستان کا ان
 ترجمہ، تو تہا کہانی، گلشن ہند اردو رسم الخط میں اور ”مشتقیں“ کے نام سے بارہویں کتاب
 اردو، ہاگری، رومن رسم الخطوں میں شامل تھیں۔ ۱۸۰۱ء کے آخر میں کالج کے سکریٹری نے
 اسے خط لکھا جس کے جواب مورخہ ۱۲ جنوری ۱۸۰۲ء کو گل کرسٹ نے لکھا کہ ہندوستان
 زبان میں چونکہ طلبہ کی ضرورت پوری کرنے والی کتابیں موجود نہیں ہیں اس لیے اس
 بارہ کتابیں تیار کرا کے طباعت کے لیے دے دی ہیں۔ کالج سکریٹری نے جواباً اشاعر
 کے کام کو روکنے کی ہدایت کی اور یہ بھی لکھا کہ اب بغیر اجازت مزید کتابیں تیار نہ کرا
 جائیں۔ گل کرسٹ نے اپنے خط میں وضاحت کرتے ہوئے لکھا کہ ”ہندوستانی“
 پروفیسر کی حیثیت سے یہ اس کی ذمہ داری ہے کہ وہ ایسے کاموں کو آگے بڑھائے جو
 زبان کی ترقی کے لیے مفید ہوں۔ ”ہندوستانی“ ابھی ناپختہ حالت میں اپنے ابتدائی مر
 میں ہے اور یہ زبان سبھی اپنے سن بلوغت کو نہیں پہنچ سکے گی اگر پیدائش کے وقت ہی ا
 سخت مالی و دینی پابندیوں سے جکڑ دیا گیا“۔ ساتھ ہی اس نے یہ بھی لکھا کہ بہ صورت
 دیگر وہ چند شرائط کے ساتھ سارے اخراجات خود اٹھانے کے لیے تیار ہے۔ گل کرسٹ
 یہ درخواست منظور کر لی گئی اور اس نے بڑے پیمانے پر کتابوں کی اشاعت کا منصوبہ بنا
 ”ہندوستانی پریس“ کے نام سے ایک ادارہ قائم کر دیا۔ خود کالج کے پاس جو ٹائپ
 دوسرا سامان طباعت موجود تھا وہ بھی گل کرسٹ کو دے دیا گیا۔ لکھنے والوں کی حوصلہ افز
 کے لیے اس نے تیس منشیوں کے انعام کے لیے ”کالج کونسل“ کو لکھا جو کتر بیونت کے
 پانچ کے لیے منظور ہوا۔

ایک اور تجویز کے ذریعے گل کرسٹ نے کالج کونسل کو لکھا کہ اس نے من
 زبانوں کی طباعت کے لیے یورپی اصولوں کو سامنے رکھ کر ٹائپ میں ایسی تبدیلیاں کی
 جو ہندوستانی زبان کے لیے نہایت مفید ثابت ہوں گی۔ اس نے اس کے نمونے بھی

کونسل کو بھروسے۔ گل کرسٹ کے پے تجربے آج بھی ہندوستانی پریس کی کتابوں میں دیکھے جاسکتے ہیں^{۱۱}۔ گل کرسٹ ہندوستانی کے لیے رومن رسم الخط کا حامی تھا اور اس نے رومن رسم الخط میں بھی ایسی تبدیلیاں کی تھیں جن سے اردو ہندی کی مخصوص آوازیں واضح کی جاسکتی تھیں^{۱۲}۔ پریس کے لیے اس نے زر کثیر خرچ کر کے نیا ٹائپ ڈھلویا تاکہ صحیح ہندوستانی تلفظ کے ساتھ کتابیں شائع ہو سکیں۔ ”ہندوستانی“ کو طباعت کی سطح پر جدید دور میں داخل کرنے کے لیے جو خدمات گل کرسٹ نے انجام دیں وہ بھی ناقابل فراموش ہیں۔

کالج آ کر جس جوش و خروش سے وہ ”ہندوستانی“ کو کم سے کم وقت میں ترقی دینے کی کوشش کر رہا تھا وہ یقیناً قابل تعریف ہے۔ نئے دور کے تقاضوں کے مطابق طرز سادہ میں تصنیف و تالیف کے عمل کو جو راستہ گل کرسٹ نے دکھایا وہ دیکھتے ہی دیکھتے تاریخی دھاروں سے آن ملا اور ہمیشہ ہمیشہ کے لیے اردو نثر کا راستہ متعین ہو گیا۔ ”ہندوستانی زبان“ کی جو کتابیں گل کرسٹ نے لکھوائیں ان کی تعداد کم و بیش ساٹھ تھی جن میں سے کچھ طبع ہو گئی تھیں، کچھ زیر طبع تھیں اور کچھ طباعت کے لیے تیار تھیں اور ۲۳ کے قریب وہ کتابیں تھیں جو طباعت کے لیے تیار کی جا رہی تھیں^{۱۳}۔ ان کتابوں کو دیکھ کر اندازہ ہوتا ہے کہ کم وقت میں خود زیادہ کام کرنے اور دوسروں کی صلاحیتوں کو بروئے کار لا کر ان سے کام لینے کی اس میں کتنی غیر معمولی صلاحیت تھی۔ ساتھ ہی یہ بات بھی قابل توجہ ہے کہ ان کتابوں کے موضوعات میں حد درجہ تنوع ہے لیکن معیار نثر وہی ہے جسے وہ یکساں طور پر سب کتابوں میں برتنا چاہتا تھا۔ گل کرسٹ ”ہندوستانی“ کو ایک ایسی اہم اور بڑی زبان سمجھتا تھا جس میں بے حساب امکانات موجود تھے۔ ”کالج کونسل“ کو جو رپورٹ اس نے بھیجی اس میں اس زبان کے بارے میں واضح طور پر لکھا کہ:

”یونانی و لاطینی (زبانیں) اب برطانیہ عظمیٰ میں استعمال سے زیادہ

اپنی قدامت کی وجہ سے محترم سمجھی جاتی ہیں۔ اور فرانسیسی (زبان)،

اگر ہم اپنی دیسی زبان (انگریزی) سے اس کا مقابلہ کریں تو وہ بھی
 (اب) معمولی قدر و قیمت کی مالک ہے۔ اگر ہم مشابہت کے تعلق
 سے دیکھیں تو "ہندوستانی" (زبان) بھی ہندوستان کی دوسری
 زبانوں کے مقابلے میں اسی طرح بلندیاں ملے کرے گی (اگر وہ
 مخالفانہ و نامبارک حالات میں جبر و بے چارگی کا شکار نہ ہوگی) جس
 طرح انگریزی (زبان) نے ہمارے اپنے ملک میں، ایسی ہی
 صورت حال میں، عروج کے زینے ملے کیے تھے.....

معلوم ہوتا ہے کہ گل کرسٹ کی اپیل کو "کالج کونسل" نے اس لیے مسترد کر دیا کہ "کونسل
 کے نظماً، خود کالج کی اسکیم ہی کو مسترد کر چکے تھے اور اس صورت میں گل کرسٹ کے
 طباعتی پروگرام کو کھلی چھٹی دینا حکمت عملی کے خلاف تھا۔

ایک طرف یہ اختلاف کہ گل کرسٹ کا طباعتی منصوبہ منجمد کر دیا گیا اور دوسری
 طرف اسے یہ بھی شکایت تھی کہ دوسرے پروفیسروں کے مقابلے میں اس کی تنخواہ بھی نسبتاً
 کم تھی۔ عربی کے پروفیسر جون بیلی کو تنخواہ کے علاوہ ایک ہزار روپیہ عربی مترجم کی حیثیت
 سے بھی دیا جا رہا تھا۔ گل کرسٹ نے لکھا کہ ہندوستانی شعبے کو ہندوستانی کے ترقی کا
 سونپا جائے اور یہ الاؤنس اسے دیا جائے^{۱۵}۔ یہ بھی منظور نہ ہوا۔ ان سب باتوں سے
 اتنا دل برداشتہ ہوا کہ انگلستان لوٹ جانا چاہتا تھا لیکن وٹزلی کی ترغیب پر اس نے اس
 بھی ارادہ ملتوی کر دیا لیکن چند ماہ بعد ہی اس نے خرابی صحت کی بنیاد پر اچانک اس
 دے دیا۔ عتیق صدیقی نے مارش مین کے حوالے سے بتایا ہے کہ اس کی فوری وجہ یہ
 کالج کے سالانہ مباحث میں گل کرسٹ نے یہ موضوع بحث مقرر کیا تھا کہ "ہندوستان
 لوگ انجیل کی تعلیمات کو اس وقت جلد ہی قبول کر لیں گے جب وہ عیسائی قسم
 مقابلہ اپنے اپنے صحائف سے کرنے کے قابل ہو جائیں گے"۔ اس موضوع
 کے نشیوں (ہندو مسلمان دونوں) میں ایک شورش برپا ہو گئی جو آگ کی طرح

پھیلنے لگی۔ واپس نے اس صورت حال کو دیکھ کر ”موضوع بحث“ کو تبدیل کرنے کا حکم دیا جس سے دل برداشتہ ہو کر ۲۳ فروری ۱۸۰۳ء کو اس نے استعفاء دے دیا جو منظور کر لیا گیا۔ اسی کے ساتھ گل کرسٹ کا منصبہ ادھورا رہ گیا اور ”ہندوستانی“ کو ترقی دینے کا خواب پورا نہ ہو سکا۔

انگلستان پہنچ کر وہ اپنے وطن ایڈنبرا چلا آیا۔ یہیں ۳۰ اکتوبر ۱۸۰۳ء کو ایڈنبرا یونیورسٹی نے اپنے قدیم و نامور طالب علم گل کرسٹ کو ایل ایل ڈی کی اعزازی ڈگری دی۔ کچھ عرصے بعد وہ لندن چلا آیا اور ہندوستانی زبان کے بارے میں کئی لیکچر دیے۔ اپنی چند کتابوں کی از سر نو تدوین کی۔ سیاسی موضوعات پر چند کتابیں لکھیں۔ کچھ عرصے بعد وہ پھر ایڈنبرا آ گیا اور یہاں تجارت کی غرض سے ایک ”کمپنی“ اور ”بنک آف ایڈنبرا“ کے نام سے ایک بینک قائم کیا لیکن شاید یہ کام اس کے مزاج سے مناسبت نہیں رکھتا تھا^{۱۸} اس لیے نیل کی کاشت و تجارت کی طرح وہ یہاں بھی ناکام رہا۔ ۱۸۱۶ء میں وہ پھر لندن چلا آیا اور ”کمپنی“ کے ملازمین کے لیے ہندوستانی زبان سکھانے کی غرض سے کلاس شروع کیں۔ دو سال بعد کمپنی نے اسے پروفیسر کا منصب دے دیا لیکن یہاں بھی وہ زیادہ عرصہ کام نہ کر سکا اور جب اختلاف کی وجہ سے ۱۸۲۵ء میں کمپنی نے اپنا ہاتھ کھینچ لیا تو ۱۸۲۶ء میں مدرسے کا کام ڈکن فابلس کے سپرد کر کے الگ ہو گیا اور عمر کے آخری حصے میں پیرس چلا آیا اور وہیں ۹ جنوری ۱۸۴۱ء کو اس نے وفات پائی۔

لندن آ کر اس نے کم و بیش دس کتابیں اور شائع کیں لیکن وہ کام، جو اس نے ہندستان میں دورانِ قیام اور خصوصاً فورٹ ولیم کالج میں انجام دیا تھا، وہ کام ہے جس نے اردو و ہندی ادب کی تاریخ میں اسے امر بنا دیا ہے۔ میرامن کی ”باغ و بہار“ گل کرسٹ نے لکھوائی اور شائع کی۔ شیر علی افسوس کی ”باغِ اردو“ (ترجمہ گلستان) وہ پہلی کتاب ہے جو فورٹ ولیم کالج سے شائع ہوئی۔

گل کرسٹ بے قرار روح کا مالک اور خواب دیکھنے والا انسان تھا۔ جو مقصد

اس کے ساتھ ہی اس پر قیام دہلی سے لگ جاتا اور لکھنؤ کے ساتھ دن رات ایک کمرے کے ساتھ رہتا اور رات کو سو جاتا۔ زور زور سے اس کی "لغت" سے متعدد الفاظ و معانی اپنی فقیر کے ساتھ ذکر کیا۔ انگلستان میں جب کہنی نے اسے الگ کر دیا (۱۸۲۵ء) تو اس نے ایک کتاب لکھی جس میں کہنی اور اس کے ہوا خواہوں کو دل کھول کر برا بھلا کہا۔ وہ دوسری وجہ سے چڑچڑا ہوا گیا تھا لیکن خود کام کرنے اور دوسروں سے کام لینے کی اس میں غیر معمولی صلاحیت تھی۔ وہ جوہر شناس تھا۔ اگر وہ فورٹ ولیم کالج میں آئے اور وہ سال اور وہ جاتا تو اردو ادب کو نئے نئے مصنفین کی تازہ صلاحیتوں سے مالا مال کر دیتا۔ شیر علی افسوس نے جو قطعہ "در تعریف مسٹر گل کرسٹ" کہا تھا اس میں اس کی انہیں صلاحیتوں پر روشنی ڈالی تھی:

پیشوائے صاحبان عقل مسٹر گل کرسٹ
 تو ہر اک فن کا محقق ہے نہیں کچھ اس میں شک
 جامع الفاظ اردو دہر میں تو ہے فقط
 خصالتیں نیلوں کی جتنی ہیں وہ تجھ میں جمع ہیں
 صاحب عالی طبیعت، صاف طینت، باصفا
 مرتبہ غایت کو پہنچا ہے تری تحقیق کا
 خوبی تالیف تیری کوئی کب ہے جاننا
 تیری مداحی جہاں تک کیجیے ہے وہ بجائے
 فورٹ ولیم کالج سے وابستہ ہونے والے منشی عام طور پر، صاحب علم و فن ہونے

کے باوجود غیر معروف تھے اور ان میں سے کوئی بھی صاحب تصنیف نہیں تھا۔ گل کرسٹ نے ان کی پوشیدہ صلاحیتوں کو بھانپ کر جو کام ان سے لیا ان کی تصانیف اس کی جوہر شناسی کا کھلا ثبوت ہیں۔ شیر علی افسوس (تاریخ تقرر: ۱۵ اکتوبر ۱۸۰۰ء)، کاظم علی جوان (۱۰ نومبر ۱۸۰۰ء)، مظہر علی ولا (۱۰ نومبر ۱۸۰۰ء)، بہادر علی حسینی (۳ مئی ۱۸۰۱ء)، تارنی چرن متر (۳ مئی ۱۸۰۱ء)، میر امن (۳ مئی ۱۸۰۱ء)، حیدر بخش حیدری (۳ مئی ۱۸۰۱ء)، لٹو لال کوی (۷ جون ۱۸۰۲ء)، خلیل علی خاں اشک (۹ اگست ۱۸۰۳ء) وغیرہ۔

شعبہ ہندوستانی سے وابستہ ہونے سے پہلے، اردو زبان سے تعلق رکھنے والے بڑے حلقوں میں بھی غیر معروف تھے لیکن جب گل کرسٹ کی ہدایات کے مطابق انھوں نے تصنیف و تالیف کا کام کیا تو آج وہ اردو ادب کی تاریخ کا سدا رہنے والا حصہ بن گئے ہیں۔ عتیق صدیقی نے روپک کی تالیف کی مدد سے منشیوں کی جو فہرست تیار کی ہے^{۲۱} اس میں کالج کے ۳۲ منشیوں کے ساتھ دس ان مؤلفین کی فہرست بھی دی ہے جو کالج سے ملازم کی حیثیت سے تو وابستہ نہیں تھے لیکن گل کرسٹ نے ان سے بھی تصنیف، تالیف اور ترجمے کا کام لیا تھا^{۲۲} اور جن میں نہال چند لاہوری، مرزا علی لطف، بنی نرائن وغیرہ شامل ہیں۔ گل کرسٹ جن سے کام لیتا، ان کے حقوق کا بھی خیال رکھتا۔ اگر ہندوستانی زبان کو فارسی و دیوناگری دونوں رسم الخطوں میں ہندوستان کی مرکزی زبان کے طور پر تسلیم کر لیا جاتا تو تاریخ اس طرف نہ مڑتی جس طرف آج وہ مڑی ہوئی نظر آتی ہے۔ تنگ نظری، تنگ دلی اور تعصب قوموں کی وہ بیماریاں ہیں جو خود سوزی و خودکشی ہی کی ایک صورت ہیں۔

گل کرسٹ انگریزی زبان کا شاعر بھی تھا۔ اس کی نظمیں ڈاکٹر عبادت بریلوی نے مرتب و شائع کر دی ہیں۔ انگریزی زبان میں اس کی نثر کی توانائی سے اس کی شخصیت کی توانائی کا پتا چلتا ہے۔ اس سے متعدد تصانیف یادگار ہیں۔ ہندوستان میں قیام کے دوران (۱۷۸۲-۱۸۰۳ء) اس نے ”ہندوستانی“ زبان سے متعلق سترہ کتابیں لکھیں جن کی تفصیل عتیق صدیقی نے درج کی ہے^{۲۳}:

۱۔ ”اے ڈکشنری، انگلش اینڈ ہندوستانی“:

(A Dictionary, English and Hidoostani)

اس لغت میں انگریزی لفظ کے اردو معنی، رومن و اردو رسم الخط میں، درج کیے گئے ہیں۔ اس کا پہلا حصہ کلکتہ سے ۱۷۸۶ء میں اور دوسرا حصہ ۱۸۹۰ء میں شائع ہوا۔ اس کا دوسرا ایڈیشن ”ہندوستانی فیلولوجی“ (Hindoostani Philology) کے نام

سے ایک جلد میں ایڈیٹرا سے ۱۸۱۰ء میں شائع ہوا جس میں معنی صرف رومن رسم الخط میں درج کیے گئے ہیں۔ اس کا تیسرا ایڈیشن ۱۸۲۵ء میں اور چوتھا ایڈیشن ۱۸۵۰ء میں لندن سے شائع ہوئے۔ ہندوستانی زبان سے متعلق یہ انیسویں صدی کا ایک بڑا اور اہم کام ہے۔

۲۔ "اے گرامر آف دی ہندوستانی لنگویج"

اس میں گل کرسٹ نے ہندوستانی زبان کی قواعد اور صرف و نحو کے اصول، زبان سیکھنے اور سکھانے کے لیے بیان کیے ہیں۔ اس کا پہلا ایڈیشن ۱۷۹۶ء اور دوسرا ایڈیشن ۱۸۰۹ء میں کلکتہ سے شائع ہوئے۔

۳۔ "اپینڈکس" (Appendix)

یہ تالیف گل کرسٹ کی لغت اور قواعد کا ضمیمہ ہے جس میں معنی رومن رسم الخط میں درج کیے گئے ہیں۔ ۱۷۹۸ء میں کلکتہ سے شائع ہوئی۔

۴۔ "دی اورینٹل لنگویسٹ" (The Oriental Linguist)

یہ تالیف ۱۷۹۸ء میں کلکتہ سے شائع ہوئی۔ اس میں عام فہم زبان میر ہندوستان کی مقبول عام زبان کا تعارف کرایا گیا ہے اور ساتھ ہی کثرت سے انگریزی الفاظ کے ہندوستانی میں اور ہندوستانی الفاظ کے انگریزی میں معنی درج کیے گئے ہیں۔ اس کے علاوہ سادہ زبان میں مفید مکالمات بھی دیے گئے ہیں۔ ساتھ ہی قصص و حکایات اور نظمیں بھی درج کی گئی ہیں تاکہ زبان سیکھنے والے بول چال کی زبان کی مشق کر سکیں۔ فوجی طلبہ کی ضرورت کے لیے فوجی ساز و سامان کے انگریزی و ہندوستانی نام بھی شائع کیے گئے ہیں۔

۵۔ "دی اینٹی جارگونسٹ" (The Anti Jargonist)

اس میں پہلے ہندوستانی زبان کے موضوع پر مقدمہ لکھا گیا ہے اور پھر الفاظ کے معنی دیے گئے ہیں۔ ۱۸۰۰ء میں کلکتہ سے شائع ہوئی۔

۶۔ ”اے نیو تھیوری آف پرتھین ڈریز“

(A New Theory of Persian Verbs)

اس میں افعال و مصادر فارسی اور ان کے ہندوستانی و انگریزی مترادفات دیے گئے ہیں۔ اس کا پہلا ایڈیشن ہرکارہ پریس کلکتہ سے ۱۸۰۱ء اور کلکتہ ہی سے دوسرا ایڈیشن ۱۸۰۳ء میں شائع ہوا۔

۷۔ ”ہندوستانی ایکسرسائز“ (Hindoostani Exercises)

فورٹ ولیم کالج میں ہندوستانی زبان کے پہلے اور دوسرے امتحانات کے لیے مشقیں فراہم کی گئی ہیں۔ یہ کتاب بھی کلکتہ سے ۱۸۰۱ء میں شائع ہوئی۔

۸۔ دی اسٹریجنرس ایسٹ انڈیا گائڈ ٹو دی ہندوستانی یا دی گرینڈ لینکوٹج آف

انڈیا امپروپرلی کالڈ مورس (The Strangers East India

Guide to the Hindoostani or the Grand

Language of India Improperly called Moors)

یہ کتاب کلکتہ سے پہلی بار ۱۸۰۲ء میں، دوسری بار ۱۸۰۸ء میں اور تیسری بار لندن سے ۱۸۲۰ء میں شائع ہوئی۔ انگریزی دانوں کے لیے ہندوستانی زبان سیکھنے کے لیے یہ مفید رہنما کتاب ہے۔

۹۔ ”دی ہندوستانی ڈائریکٹری اور اسٹوڈنٹس انٹروڈکٹو ڈی ہندوستانی لینکوٹج“

(The Hindoostani Directory or Students

Introductor to the Hindoostani Language)

اس میں اصول تلفظ و صحیح قرأت اور علم ہجا و اصول املا کی وضاحت کی گئی ہے اور ساتھ ہی ہندوستانی زبان کے عام اصول گرامر بھی بیان کیے گئے ہیں۔ مطبوعہ کلکتہ ۱۸۰۲ء۔

۱۰۔ دی ہندوستانی پرنسپلس (The Hindoostani Principles)

اس میں طلبہ کے لیے ہندوستانی قواعد کے اصولوں کی وضاحت کی گئی ہے۔

مطبوعہ کلکتہ ۱۸۰۲ء۔

۱۱۔ ”پریکٹیکل آؤٹ لائنز یعنی اے اسکچ او ف ہندوستانی اور تھوئے پی“

(Practical Outlines or a sketch of Hindustani Orthoepy)

اس میں ہندوستانی زبان کے الفاظ کے صحیح تلفظ کے بارے میں وضاحت کی گئی ہے۔ انگریز طلبہ کی آسانی کے لیے صحیح تلفظ کو رومن رسم الخط میں درج کیا گیا ہے۔ مطبوعہ

کلکتہ ۱۸۰۲ء

۱۲۔ ”دی ہندوستانی عربک مرز“

(The Hindoostani-Arabic Mirror)

اس میں وہ عربی الفاظ جمع کیے گئے ہیں جو ہندوستانی زبان میں مستعمل ہیں اور

جن کا جاننا طلبہ کے لیے ضروری ہے۔ مطبوعہ کلکتہ ۱۸۰۲ء

۱۳۔ ”دی ہندوستانی مین ول یعنی دی کاس کیٹ او ف انڈیا“

(The Hindoostani Manual or the Casket of India)

یہ کتاب کالج کے طلبہ کی نصابی ضرورت کے لیے، اردو و ناگری رسم الخط میں، کالج کے منشیوں کی مدد سے مرتب کی گئی۔ اس میں کالج کے منشیوں کی ان کتابوں کے اقتباسات شامل کیے گئے ہیں جو زیر طبع تھیں اور ”کالج کونسل“ نے کالج کے خرچ پر ان کی طباعت روک دی تھی۔ یہ کلکتہ سے ۱۸۰۲ء میں شائع ہوئی۔

۱۴۔ ”دی ہندی رومن اور تھوئے پی گرافیکل الٹی میٹم“

(The Hindee Roman Orthoepigraphical Ultimatum)

اس میں مشرق اور مغرب کی زبانوں کے صوتی نظام کے اصولوں کو منظم طریقے سے بیان کر کے زبان مشرق یعنی ”ہندوستانی“ کے عملی اصول بیان کیے گئے ہیں۔ گل کرسٹ نے رومن رسم الخط میں، ہندوستانی آوازوں کے تعلق سے جو ترمیمیں کی تھیں

ان کی وضاحت بھی کی گئی ہے۔ اس میں گل کرسٹ کے انگریزی ”پیش لفظ“ کے علاوہ
شکلستلا نائک بھی رومن رسم الخط میں شامل ہے۔

۱۵۔ دی ہندی اسٹوری ٹیلر (The Hindee Story Teller)

یعنی نقلیات ہندی

دو حصوں میں یہ کتاب بیک وقت رومن، ناگری اور فارسی رسم الخطوں میں
مرتب و شائع کی گئی۔ پہلا حصہ ۱۸۰۲ء میں اور دوسرا حصہ ۱۸۰۳ء میں ”ہندوستانی پریس“
کلکتہ سے شائع ہوا۔ پہلے حصے کا دوسرا ایڈیشن ۱۸۰۶ء میں شائع ہوا۔ نقلیات اول و دوم
مرتبہ ڈاکٹر عبادت بریلوی میں پہلے ایڈیشن کے سروراق کے عکس بھی شائع کیے گئے ہیں۔
”نقلیات“ جمع کرنے اور ترجمہ، ترتیب و تدوین کا سارا کام صدر منشی میر بہادر علی حسینی نے
کیا۔ خود گل کرسٹ نے ۱۹ اگست ۱۸۰۳ء کی رپورٹ میں لکھا کہ ”صدر منشی میر بہادر علی
حسینی نے اپنے گھر پر مختلف مآخذ سے نقلیات کی تلاش و جمع آوری کر کے انھیں ہندوستانی
میں ترجمہ کیا۔ اس کام میں گاہ گاہ انھوں نے دوسرے منشیوں سے بھی مدد لی^{۲۵}۔ ساتھ ہی
گل کرسٹ کی ہدایت کے مطابق زبان و بیان اور لفظیات کو سنوار کر طرز سادہ کے مطابق
بنایا۔ یہ ”نقلیات“ اس طرح میر بہادر علی حسینی کی تالیف ہیں۔ دو سو روپے معاوضے کے
لیے بھی گل کرسٹ نے میر حسینی ہی کا نام بھیجا تھا۔ گل کرسٹ نے ان ”نقلیات“ کو
دیوناگری رسم الخط میں منتقل کرایا اور خود انھیں رومن رسم الخط میں ڈھال کر ایک مفصل
مقدمہ لکھا اور ان نقلیات کو ایک جلد میں تینوں رسم الخطوں میں ایک ساتھ شائع کر دیا۔
اس جلد کے مرتب^{۲۶} گل کرسٹ ہیں لیکن ”نقلیات“ کے مؤلف میر بہادر علی حسینی ہیں۔

۱۶۔ دی اورینٹل فبلسٹ (The Oriental Fabulist)

اس میں حکایات لقمان (Aesop's Tales) کو ہندوستانی، فارسی، عربی،
برج بھاشا اور سنسکرت میں ترجمہ کر کے انھیں رومن رسم الخط میں لکھا گیا ہے۔ یہ ترجمے ان
زبانوں کو جاننے والوں نے اپنی اپنی زبانوں میں کیے اور گل کرسٹ نے ان سب کو رومن

رم اللہ میں لکھی گئی تھی اور وہ اس میں گل کرسٹ نے اپنا ترمیم کردہ روٹن رسم الخط استعمال کیا تھا جس کے اصول روٹک نے اپنی کتاب میں بھی دیے ہیں۔^{۲۷}

۷۱۔ ”امری اصول پر پی سٹیپر“ یعنی اخلاق ہندی

(The Moral Preceptor or Akhlaq-e-Hindes)

یہ کتاب ایک زبان سے دوسری زبان سکھانے کے مقصد کو سامنے رکھ کر مرتب کی گئی ہے۔ اس میں ”پند نامہ سعدی“ کا منظوم انگریزی ترجمہ شامل ہے جسے گل کرسٹ نے رزمیہ طرز میں کیا تھا اور ساتھ ہی اس میں گلیڈون (Gladwin) کا نثر میں کیا ہوا انگریزی ترجمہ بھی شامل ہے۔ آخر میں مظہر علی خاں ولا کا ترجمہ ”پند نامہ سعدی ہندوستانی“ منظوم بھی شامل ہے۔ ۱۸۰۳ء میں یہ کتاب ہندوستانی پریس کلکتہ سے شائع ہوئی۔

۱۸۔ ”قاعدہ ہندی ریختہ عرف رسالہ گل کرسٹ“

یہ ہندوستانی زبان میں لکھا گیا ہے۔ گل کرسٹ نے ”اے گرامر اوف دی ہندوستانی لینگویج“ سے ایک قواعد انگریز طلبہ کی تعلیم کے لیے انگریزی زبان میں ۱۷۹۶ء میں لکھی تھی۔ رسالہ گل کرسٹ اردو میں لکھا گیا ہے اور اس میں عربی اصول قواعد کے مطابق اردو قواعد لکھی گئی ہے۔ یہ کتاب پہلی بار ۱۸۲۰ء میں ہندوستانی پریس کلکتہ سے ”قاعدہ ہندی ریختہ عرف رسالہ گل کرسٹ“ کے نام سے شائع ہوئی۔ اس وقت گل کرسٹ کو ہندوستان سے گئے سولہ برس ہو چکے تھے۔ ”طبقات الشعرائے ہند“ میں لکھا ہے کہ ”ایک رسالہ بنام قواعد اردو جو کہ بنام رسالہ گل کرسٹ اردو زبان کے صرف و نحو میں چھاپا گیا ہے۔ میر بہادر علی حسینی کی تصنیف ہے۔^{۲۸} قرائن سے معلوم ہوتا ہے کہ حسینی نے رسالہ گل کرسٹ کی فرمائش پر لکھ کر اسے پیش کیا تھا اور اس کو بنیاد بنا کر گل کرسٹ کا ارا سے انگریزی زبان میں اپنے طور پر لکھنے کا تھا۔ لیکن وہ یہ کام نہ کر سکا اور پروفیسری۔ استعفاء دے کر انگلستان چلا گیا۔ بعد میں، افادیت کے پیش نظر، اسے ”قاعدہ ہندی رز

عرف رسالہ گل کرسٹ“ کے نام سے ۱۸۲۰ء میں چھاپ دیا گیا۔ ڈاکٹر انصار اللہ نظر کی رائے یہ ہے کہ یہ گل کرسٹ ہی کی تالیف ہے ^{۲۹}۔

گل کرسٹ کی کتابوں کی اس فہرست کو دیکھیے تو یہ سب طلبہ کی نصابی اور اساتذہ کی تدریسی ضرورتوں کو پورا کرنے کے لیے لکھی گئی ہیں۔ ہندی ریختہ (اردو) سے اسے گہرا لگاؤ تھا اور وہ اردو ہندی کو ایک دوسرے کے قریب لانے کے لیے اسے ”ہندوستانی“ کے نام سے موسوم کر کے رومن رسم الخط میں لکھنے کا حامی تھا۔ اس نے اسی لیے ترمیم و اضافہ کر کے ان زبانوں کے صوتی نظام کو رومن رسم الخط میں سمویا تھا۔ اس نے اردو طباعت میں بھی اہم خدمات انجام دیں ^{۳۰}۔ اردو املا، اعراب اور رموز اوقاف پر توجہ دے کر زبان کی ترقی و تدریس میں ان کی اہمیت کو اجاگر کیا۔ اس نے کالج کے مشیوں سے بول چال کی سادہ نثر میں جو کتابیں لکھوائیں، ان میں سے اکثر آج بھی غیر معمولی اہمیت کی حامل ہیں۔ تصنیف، تالیف، ترجمہ، طباعت، املا وغیرہ میں جدید تقاضوں کو شامل کر کے اس نے اردو زبان کو دور جدید کے دائرے میں لاکھڑا کیا۔ یہ وہ خدمات ہیں جن کے لیے ہماری تاریخ اسے ہمیشہ یاد رکھے گی۔ اس سطح پر کالج کا کوئی دوسرا پروفیسر مثلاً ولیم ہنٹر، جون ولیم ٹیلر، تھامس روبک، ولیم پرائس، فرانس گلیڈون وغیرہ نہیں آتا۔

.....

حوالہ جات

Gilchrist: Appendix, PX referred in Origins of Modern

Hindustani Literature by M. Atique Siddiqi, P 21,

Aligarh 1963.

Ditto -۲

Ditto -۳

Origins of Modern Hindustani Literature, M Atique
Siddiqi, P 25-26, Aligarh, 1963

Ditto, P 30

۳۱ ایضاً، ص ۵

۳۳ ایضاً، ص ۶

۳۵ ایضاً، ص ۷

۳۵ ایضاً، ص ۸

۳۶ ایضاً، ص ۹

۱۰- ان تبدیلیوں کی تفصیل حفیظ الدین احمد نے اپنی کتاب ”خرد افروز“ جلد دوم میں
۱۱- ص ۲۸۷-۲۹۰ پر دی ہیں۔ مطبوعہ مجلس ترقی ادب لاہور، ۱۹۶۵ء

۱۲- ردمن رسم الخط میں گل کرسٹ کی تبدیلیوں اور نمونوں کے لیے دیکھیے:

Origins of Modern Hindustani Literature: Some
Material Gilchrist Letters, M. Atique Siddiqi,
(See under the Heading: Illustrations)

۱۳- گل کرسٹ اور اس کا عہد، عتیق صدیقی، ص ۱۷۱-۱۷۵، انجمن ترقی اردو (ہند)،
نئی دہلی ۱۹۷۹ء

Origin of Modern Hindustani Literature, M. Atique

Siddiqi, P 38, Aligarh 1963

۱۵- ایضاً، ص ۴۰

۱۶- ایضاً، ص ۴۱

Gilchrist and the Language of Hindoostan,

S.R.Kidwai, P 57, New Delhi, 1972.

۱۸- ایضاً، ص ۵۸

۱۹- ایضاً، ص ۵۸

- ۲۰۔ کلیات افسوس مرتبہ سید ظہیر احسن، ص ۲۲۹، ادارہ تحقیقات اردو، پٹنہ ۱۹۶۱ء
- ۲۱۔ The Annals of the College of Fort William, Thomas
Roebuck, P 21-45, P 46-51 and P 52-55, Calcutta 1819.
- ۲۲۔ گل کرسٹ اور اس کا عہد، محمد عتیق صدیقی، ص ۱۷۶-۱۷۸، انجمن ترقی اردو (ہند)
نئی دہلی، ۱۹۷۹ء
- ۲۳۔ Origin of Modern Hindustani Literature, M. Atique
Siddiqi, P156-158, Aligarh, 1963.
- ۲۴۔ نقلیات ہندی، جلد اول و دوم، مرتبہ ڈاکٹر عبادت بریلوی، مقدمہ ص ۲-۳،
اورینٹل کالج لاہور، ۱۹۷۹ء
- ۲۵۔ Origin of Modern Hindustani Literature, M. Atique
Siddiqi, P134, Aligarh, 1963.
- ۲۶۔ ٹامس روبک نے اپنی کتاب میں اسی جلد کی طرف اشارہ کیا ہے:
The Annals of the College of Fort William,
تھامس روئے بیک، ص ۲۳، کلکتہ ۱۸۱۹ء
- ۲۷۔ ایضاً، ص ۱۷
- ۲۸۔ تذکرہ طبقات الشعرائے ہند، فیلین و کریم الدین، ص ۲۵۸، دہلی ۱۸۳۸ء
- ۲۹۔ ”قاعدہ ہندی ریختہ عرف رسالہ گل کرسٹ“ مرتبہ ڈاکٹر محمد انصار اللہ، ص ۱۸-۲۳،
علی گڑھ، ۱۹۷۳ء
- ۳۰۔ خرد افروز (جلد دوم)، حفیظ الدین احمد، مرتبہ مشتاق حسین، ص ۲۸۷-۲۹۰،
مجلس ترقی اردو لاہور، ۱۹۶۵ء